

助力强城筑核 引领瑞安文明风尚 2024年瑞安精神文明工作亮点纷呈

■记者 林长凯

率先全省之先试点道德事务所建设,经验做法被《省公民道德建设实践案例集》采用收录并获省文明实践项目大赛银奖,全市获评省级文明细胞10个,上榜浙江好人1例,温州级道德典型18例,4个项目在温州文明实践项目交流赛上获佳绩,瑞安市驻校社工站项目被纳入温州市未成年人十件实事项目……近日,记者从市精神文明建设指导中心获悉,在刚刚过去的2024年,该中心积极开展“助力强城筑核共建文明高地”行动,统筹推进文明培育、文明创建、文明实践等方面建设,各项工作取得了良好成效,引领了瑞安文明风尚,凝聚起时代奋进力量。

以全龄厚植“文明内涵”传递城市温暖



文明新风润德无声。2024年,瑞安获评的温州好人、浙江好人等道德典型数量名列温州各县(市、区)前茅,传递出瑞安这座文明城市的厚度和温度。
中国联通瑞安分公司职员潘海勇坚持无偿献血24年,累计献血总量高达24800毫升。他不仅积极参与无偿献血的社会宣传工作,还身体力行地带动身边的亲朋好友加入到无偿献血的行列中。至今,潘海勇仍持续在无偿献血领域发光发热,获得“全国无偿献血贡献奖”金奖、银奖、浙江省无偿献血之江杯奖、温州好人等荣誉。2024年4月,“浙江好人榜”2024年第一季度名单揭晓,潘海勇入围助人为乐类“好人”。
2024年5月24日,“德润瓯越大爱温州”“最美温州人·温州好人”走进系列——走进村居活动在马屿镇新时代文明实践所举行,现场对2023年第四季、2024年第一季敬业奉献、见义勇为、诚实守信、助人为乐、孝老爱亲5大类64位“温州好人”进行表彰。坚守乡村教育岗位23年的校长周国平、坚持以真心化解矛盾纠纷的夏瑞弟、成功捐献造血干

细胞的“00后”女孩易彬彬、献血总量达24800毫升的“献血达人”潘海勇等6位瑞安市民获评“温州好人”。
近年来,瑞安市不断推动“城的文明”向“人的文明”转型升级,道德典型选树工作一直走在温州前列。截至2024年,我市共选树道德典型373例,其中全国道德模范提名奖1例、省道德模范2例;“中国好人”9例、“浙江好人”41例、“温州好人”139例、瑞安市历届道德模范及提名奖181例。
此外,市精神文明建设指导中心还致力于关爱未成年人成长,深化“扣好人生第一粒扣子”教育实践,策划开展“琅琊书声周游列镇”年度系列活动,参与人数超50万人次;在全市范围内开展“赓续红色血脉”主题教育、“春泥计划”暑期快乐营等活动,惠及近万人次青少年儿童。联合推出6期“安心有约”心理访谈栏目,吸引15余万人次收看。此外,还建成了6个未成年人思想道德建设标准化阵地,其中市实验小学荣获省级文明校园称号。



以机制凝聚“文明合力”打造城市靓点

云周街道有沈海高速、温福铁路穿境而过。过去,桥下空间之前要么荒废着,要么被各种垃圾堆放着,虽然经过整治但问题反复出现,整治难度极大,效果也不尽如人意。2024年以来,云周街道转变环境卫生整治思路,创新提出“主干桥下惠民生”理念,充分盘活利用桥下空间,打造成便民健身场,并引导群众成为桥下空间环境的管理者和维护者,既解决了公共体育场地设施土地指标捉襟见肘的问题,又切实改善了高速桥下空间等脏乱差现象,打造成了符合群众需求的靓点空间。
温州轨道交通S2线开通后,乐清、鹿城、瓯海等地的众多大妈大爷搭乘S2线来瑞“买买买”,游客们甚至“自发”探寻出一条由东山站至水产城北门的“野生”人行步道。飞云江农场、东山街道、东都花园业委会趁热打铁,联合开展人行步道环

境整治工程,将“野生”步道正式变身成为“精品”迎宾线!此外,塘下、汀田、莘塍、上望和东山5个镇街也对S2线瑞安段沿线开展整治,打造了一个个城市靓点,受到周边群众的广泛称赞。
楼道杂物堆积、维修基金缺口、车辆乱停放、小区环境差……这些问题曾困扰安阳街道万松花园的业主很多年。2024年,万松花园采用“文明微管家”管理模式,通过集体决策,清除杂物,将这些公共杂物间重新整理装修,整合成35间出租房,预计每年为小区创收10余万元。无独有偶,清荷小区也曾是一个无党支部、无业委会、无物业团队的“三无”小区,车辆乱停放、楼道充电、高空飞线等问题突出,引入“文明微管家”模式后,业主自发参与小区管理,“微管家”们将搜集到的小区情况向社区反馈,并协助整合小区资

源,建设了3个电瓶车停放棚,安装了50个电动车充电桩。此外,“文明微管家”还牵头建成智能垃圾分类投放屋、健身休闲场所等,进一步提升小区居民的幸福感和获得感。
2024年,市精神文明建设指导中心发挥指导协调的“指挥棒”作用,转变、优化工作机制,开展“最多走一次”帮扶、十大乱点整治和亮点提升、强城有我·文明好习惯养成“3+N”等行动,以扫街方式带领基层单位工作人员推进问题手把手现场整改,促成2500余个乱点难点问题解决,美化城市环境。同时开展文明村镇(单位)、有礼小区(街区、楼栋)、文明微管家等培育,发动文明单位约70支队伍、1200多人参与文明共建,其中省文明单位市烟草局和温州市文明单位市总工会联合打造了户外劳动者驿站,形成了文明实践辐射带动作用。

以项目培育“有礼矩阵”提升城市素养

2024年,我市如火如荼开展“浙江有礼·瑞安先行”文明实践活动,引领和培育向上向善向美的社会文明新风尚,让“浙江有礼”的新风在瑞安遍地开花,以项目化方式培育了“有礼矩阵”。
2024年11月13日,玉海街道水心社区共享智慧健康站项目入选了温州市首批十大“有礼共享”名单。该项目整合医疗资源,通过5G远程诊疗技术,常态化开展“智慧医疗”服务,为市民提供测身高体重、测血压、云预约、远程视讯问诊、智慧药房、云档案等多场景应用服务。“健康站建成后,我经常过来测血糖、量血压,真的很方便。”家住玉海街道水心佳园的张老伯高兴地说,共享智慧健康站项目让他们

在家门口便能享受便捷的健康服务,提升了群众的幸福感和获得感。此外,东山街道多功能人才“邻里荟”、飞云街道社山头共享农场、汀田街道汀五村老年共享食堂入选瑞安市有礼共享项目。
同时,我市还推动温州市级有礼项目以点单形式送基层所站活动,温州市新时代文明实践“百千万”服务项目分别走进陶山、马屿等地的新时代文明实践站,为当地群众带去精彩的文明实践活动。不仅如此,我市还同步推出瑞安市“百千万”服务进基层活动,分别走进东山街道瑞鸿社区、高楼镇、湖岭镇等新时代文明实践所站,提高文明实践项目流转和资源共享,受到当地群众的热烈欢迎。

我市还结合本地实际,在税务、交通、社会基层治理等行业系统,深入开展“浙江有礼·我代言”主题系列活动,通过发挥行业示范引领作用,推动全社会形成文明新风尚。陶山镇道德事务所作为“有礼实践”的典型项目,在2024年度省文明实践项目大赛上获得银奖。非遗手工坊、云江小青鲤等4个文明实践项目分别荣获2024年度温州市文明实践项目交流大赛1金2银1铜。
此外,瑞安还深入开展文明出行、文明就餐、传统龙舟活动文明倡议、移风易俗与“新”同行等文明实践活动,打响“文礼呈瑞·明德致安”品牌,进一步提升群众的文明素养。



“讲文明 树新风”公益广告



树诚信 明责任

关注食品安全 拒绝非法添加 打击制假售假

瑞安市委宣传部
瑞安融媒体中心宣
瑞安精神文明建设指导中心